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I-III СТУПЕНІВ
Тема: « Трагедія Голокосту в світовій історії та її відображення в творчості Пауля Целана»

                                   Підготували:
                                                             Вчителі Іркліївської ЗОШ
                                                      Чорнобаївського р-ну, 

                                                Черкаської області
                                                          Вчитель вищої категорії,

                                      Гармаш В.Ф.

                                                         Вчитель вищої категорії

                                          Гриценко О. В.

Тема уроку: «Трагедія Голокосту у світовій історії та її відображення  

                      у творчості  Пауля Целана»                     
Мета уроку: - розкрити зміст антисемітизму і його впровадження в 

практичну діяльність нацистської державної машини;

-зображення наслідків цієї ідеології в світовій літературі

· охарактеризувати складові частини нацистської                                                                         ідеології;

· показати наслідки антисемітизму в нацистській ідеології та практиці;

· розкрити зміст явища Голокосту;

· розкривати і закріплювати вміння розглядати історичні явища в конкретно-історичних умовах;                     -удосконалювати навички ідейно-художнього аналізу твору з використанням елементів компаративістики;
· виховувати в учнів високих моральних якостей; почуття національної самосвідомості, інтернаціоналізму, засудження фашизму, насильства над людиною
Тип уроку:  бінарний урок зарубіжної літератури та історії. Урок-

дослідження.
Обладнання уроку:  дослідницькі роботи учнів; твір Пауля Целона 

«Фуга смерті», мультимедіа (слайди), енциклопедичний, тлумачний словники, звукозаписи 17-ї фуги Баха, музичні твори         В. Моцарта, О. Розенбаума «Долгая дорога лета», тексти творів письменників про Голокост, політична карта світу.

Основні поняття і терміни: юдофобія, антисемітизм, голокост, фуга,

гетто, компаративістика, верлібр.

Структура уроку

І. Організаційна частина.

(Слайд)
ІІ. Вивчення нового матеріалу.

(Слайд) Вчитель історії
Вчитель зарубіжної літератури. Сьогодні ми розглянемо питання, як відобразилась трагедія Голокосту в світовій літературі на прикладі творчості П.Целана, проаналізувавши його модерністський поетичний твір «Фуга смерті».

Вчитель історії:На сьогоднішньому уроці ми повинні вияснити,                               як Німеччина за період правління нацистів пройшла шлях від побутової юдофобії до Голокосту. І як цей період відображений у світовій та вітчизняній літературі. На уроці ми будемо працювати,
(Слайд)        спираючись на такі основні поняття: юдофобія, антисемітизм, голокост, фуга, гетто,  компаративістика, верлібр.

Учень (на фоні музики): Народ єврейський! Славний! 

                                          Не втішать тебе я хочу. 

                                          Кожен хай тут слуха:

                                          в цей час, коли синам твоїм вмирать

                                          прийшлося від фашистського обуха, 

                                         Я хочу силу, силу оспівать, 

                                         безсмертну силу твого духа.

                                                                                 П. Тичина

Вчитель зарубіжної літератури. Такими словами звертався        П. Тичина  до єврейського народу. А ось про катастрофу європейського єврейства говорить сам П. Целан у своєму вірші « Фуга смерті».

(Слайд). Звучить « Фуга смерті» у виконанні автора.

Вчитель зарубіжної літератури. Український переклад твору, який виконав Петро Рихло знаходиться перед вами, і з них ми будемо сьогодні працювати. Тяжке випробування випало на долю єврейського народу під час Другої світової війни.
Вчитель історії. Чи була ця трагедія окремо взятого народу, чи світовою—саме на це проблемне запитання в кінці нашого урорку ми дамо відповідь.
(Слайд)Проблемне запитання: « Трагедія єврейського народу – це трагедія  окремо взятого народу чи світова трагедія?»
   Вчитель історії. Якими були витоки антисемітизму в Німеччині, - це питання  досліджувала група учнів : …

I учень. Німецький нацизм не виріс на рівному місті, у нього було 

              своє ідеологічне коріння. Попередникам нацистської ідеології 

              були франц. соціолог Жозеф Артюр де Гобіно та англійський

              аристократ Хьюстон Стюарт Чемберлен. Гобіно створив 

              чотиритомну працю «Досвіт про нерівність людських рас», 

              у якій стверджував, що біла раса має переваги над іншими,

              а її елітою є арійці. До арійців він відносив населення 

              скандинавського півострова, Англії, Ірландії, Голландії, 

Слайд   частини Франції та Німеччини. 

(політ.   Гобіно вважав німців, що живуть на заході Німеччини, 

карта)    кращими арійцями. Чемберлен сформував расову теорію,

               яка доводила переваги арійців : « Господь Бог тепер 

               покладається лише на одних німців …»

               важливу роль у становленні ідеології нацизму відігравало 

               невелике Товариство Туле, що утворилось у Мюнхені на

               зразок масонських ложе. Члени товариства пропагували

               расову перевагу німців і необхідність створення III Рейху.

               На гербі Товариства була намальована свастика, а девізом

               Товариства було : « Пам`ятай, що ти німець. Тримай свою

               кров у чистоті»

Вчитель зарубіжної літератури. Характеристика образу господаря.

(Слайд). « В хаті живе чоловік», « він свистить і скликає євреїв своїх і велить їм копати могилу в землі», « він виймає з кобури залізяку він розмахує нею», « він спускає на нас своїх……. він дає нам могилу в повітрі» - ось цей з Німеччини майстер, господар і повелитель, який ще вчора ходив на службу або вирощував у своєму городі капусту, а сьогодні вважає себе причетним до історичної місії німецького народу, проголошеної фюрером. Він увірував у свою расову зверхність « очі його голубі» та історичну обраність, він узяв на себе місію Бога—розпоряджатися чужим життям, увірувавши у своє високе покликання.
II учень. (Слайд)  Та головним ідеологом антисемітизму був сам А. Гітлер. Після невдалої спроби вступити до Віденської  академії мистецтв у 1907 році в його житті

розпочинаються великі зміни. Смерть батьків підірвала

його матеріальне становище. Гітлер намагається
Самостійно влаштувати свою долю. Переїздить до Відня,

де живе вкрай скромно. Мешкав у притулку для

безробітних, харчується у столові для безробітних,

не вживає спиртного, намагається якось заробити на

життя продажем картин і робить ще одну спробу вступити

до академії. Вільний час проводив за безсистемним

читанням напівнаукової, політ., містичної літератури,

відвідує театр. У цей період у нього з`являється схильність

покладати вину на євреїв та корумпованих бюрократів.

Його приваблюють ідеї пангерманізму.А в 1919році Гітлер вступає до

Німецької робітничої партії, яку очолював робітник                            А.Дрекслер, що сповідувала ультранаціоналістичні погляди.

Незабаром він стає лідером цієї партії, яка стала називатися

Націонал-соціалістична робітнича партія Німеччини.

ІІІ учень: Уже з початку заснування нацистської партії (із 5 січня

1919 р. до лютого 1920 р.) «єврейське питання» було

присутнє в її програмі. Вона проголошувала своєю метою

боротьбу з лихварями, закриття універмагів і позбавленням

«єврейської конкуренції».

У книзі Гітлера «Моя боротьба» єврейське питання стало

одним з ключових у контексті «расової теорії», якою була

пронизана «біблія» нацизму.

Із 1928 р., коли нацисти почали боротьбу за маси

Антисемітизму став, за висловом Гітлера, «найсильнішою

зброєю» у пропагандистському арсеналі партії. Як говорив

Гітлер: «Якщо б у Німеччині не було євреїв їх слід було

вигадати», євреї, які ологошувалися ворогами нації,

звинувачилися у свідомому руйнуванні німецької держави,

захопленні ключових позицій в економіці тощо. В ідеології

нацистів вони позбавлялися права на існування.

(Слайд). Історична довідка.

(Слайд). Письменники- євреї.
Вчитель історії. Після приходу нацистів до влади в 1933 р. антисемітизм  став  державною політикою. У 1933 р. на території Німеччини  проживало майже 500 тис. євреїв / 1 %  населення країни.

Група учнів досліджувала питання, як впроваджувалася в життя антисемітська політика нацистів та які наслідки вона мала.
(Слайд). Учень-дослідник: Уже  з весни 1933 р. почався

організований владою бойкот усіх установ, що належали

євреям. У 1935 р. було прийнято серію законів, що

позбавляли євреїв німецького громадянства та заборонили

їм обіймати посади в державному апараті (“Нюрнберзькі

закони”) змішані шлюби заборонялися. Із 1939 р. євреїв

почали виселяти у спеціально відведені квартали(гетто).

Їм не дозволялося  з’являтися в громадських місцях, удаватися

До багатьох видів діяльності,  вони були зобов’язані постійно

носити  на одязі нашиту жовту шестикутну зірку. Проти ночі  з

9 на 10 листопада 1938 р. влада організувала єврейський погром

(“кришталева ніч”,коли було розбито й розграбовано єврейські

крамниці, аптеки тощо), жертвами якого стали десятки тисяч осіб               Так було підготовлено грунт  для винищення євреїв в окупованих Німеччиною в роки війни країнах.

Учень: Виходячи з фактів, наша група виділили такі основні

підходи вирішення “єврейського питання” у  III рейху в

період 1933-1938 рр.

(Слайди) –   популістський- заходи, які передбачали приниження євреїв,психологічний  вплив на німецьке суспільство  з метою
формування “образу ворога”.

Законодавчий—ізоляція євреїв законодавчим шляхом, запровадження дискримінаційних законів;
Економічний—витісниння зі сфери економіки, пограбування, доведення євреїв до жебрацтва;

Поліцейський—вигнання з Німеччини.

Звідси висновок: період з 1933 року по 1938рр.характеризується переплетінням названих підходів, невизначеністю, піднесеннями і спадами анти єврейської політики.
Вчитель історії: Антисемітська політика, яку проводили нацисти після приходу до влади в Німеччині в 1933р., на початку Другої світової війни набула ще більш жахливого вигляду. Почалося планомірне і систематичне знищення єврейського населення Європи. Цей процес отримав назву «Голокост»( у перекладі з давньогрецької «усеспалення»). За роки Голокосту загинуло 6 млн. євреїв/ в Україні 1,4 млн.). Це складало близько 63% європейського і 36% світового єврейства. Не існує єдиної точки зору щодо періодизації Голокосту. Одні дослідники вказують, що період систематичного масового знищення тривав протягом 1933-1945рр, інші – в 1941-1945рр. Тему голокосту досліджувала група учнів.
Учень: Відразу після загарбання Польщі, де проживала одна з найбільших єврейських громад, усе єврейське населення було переселену у
спеціально створені гетто (відокремлені від зовнішнього світу поселення з мінімальними умовами життя), а їх власність конфісковано.

Влітку 1941р. гітлерівці розробляють план  «кінцевого вирішення єврейського питання». Це був план знищення цілого народу, який не мав права на існування.
   «Єврей – це ворог людського роду, анти людина. Єврей – це витвір іншого бога. Він виріс з іншого кореня людства. Арієць і єврей : такі ж далекі один від одного, як тварини від людей. Але це не означає, що я хочу назвати єврея твариною. Він ще більше далекий від тварин, ніж ми, арійці. Єврей – це творіння далеке від природи і вороже природі»

(Адольф Гітлер).
З нападом на СРСР нацисти  приступили до «остаточного вирішення Єврейського питання». Спочатку повному винищенню підлягали євреї, що проживали на території СРСР, а згодом і всієї Європи (близько 11.5 млн. осіб).
Учень. « Він посвистом псів своїх кличе», «він спускає на нас своїх псів», «він свистить і скликає євреїв своїх…»
Господар не бачить відмінності між своїми псами та євреями. Хоча пси, навіть, мають більше прав, ніж люди, бо знаходяться у відносній свободі, біжать до господаря з відданості, а люди змушені підніматися з барачних трюмів, у них немає права вибору, бо він господар.

 Учень. Слідом за наступаючою німецькою армією рухалися спеціально створені чотири айнзацгрупи (дві з них, «С» і

 «Д», діяли в Україні ), які повинні знищувати, ворожі елементи, особливо євреїв. Уже перші місяці війни позначилися масовими знищеннями євреїв у Литві, Білорусії, Україні. Символом цього процесу стала трагедія у Бабиному Яру (29 -30 вересня 1941р.) 29 вересня 1941р. тут за один день  було знищено 33 711 євреїв. Далі протягом 103 тижнів окупанти щовівторка і щоп’ятниці здійснювали у Бабиному Яру розстріли людей різних національностей, переважно євреїв. Айн зацгрупами  було знищено 750 тис. євреїв (близько 500 тис. на Україні). Але методи масових вбивств, які використовували айнзацгрупи, нацистами були визнані неефективними для «остаточного вирішення єврейського питання».

Учень. У січні 1942р. нацистське керівництво прийняло рішення про створення на території Польщі шести таборів смерті, обладнаних газовими камерами і крематоріями (Треблінка, Собібур, Майданек, Освенцім, 

 Белжець, Равенсбрюк), до яких вивозились євреї із західних областей України.

У таборах смерті не було бараків для ув’язнених, які існували в  концентраційних таборах. Ув’язнених, які прибували на залізничні станції, під проводом переведення себе в порядок, направляли в душові. Потім у душові подавався отруйний газ “ циклон В  ” – через 5 хвилин 2 тис. осіб ставали мертвими. Найбільш відпрацьована технологія знищення була в таборі Освенцім , де за добу знищувалося 12 тис. осіб. У таких таборах  за роки їх існування загинуло 2,5 млн. євреїв.

Вчитель зарубіжної літератури. Через долю П. Целана прокотилася Друга світова війна з її руйнаціями, смертями мільйонів людей. Про життя поета нам розповідь…

(Слайд). Біографія П. Целана.

Учень. Створення таборів смерті супроводжувалося масовим знищенням населення гетто, яких лише в Україні нараховувалося понад 350. На території колишнього СРСР протягом 1941 -1942рр. було ліквідовано майже всі гетто, а їх населення відправлено до таборів смерті або знищена . Загинула третина всього європейського населення світу. За словами С. Рота, “розміри катастрофи не піддаються розумінню”.

Вчитель зарубіжної літератури. Саме про масове знищення людей говорить Целан у своєму творі. Як—розповість..

«…ви полетите  димом в повітря… тоді ви могилу дістанете в хмарах там лежати не тісно».Така доля чекає жертв, спалених у крематоріях і позбавлених звичайної могили в землі. Чорним гумором сповнений вислів «там лежати не тісно». Могили на єврейських кладовищах розташовані були дуже щільно, що було пов’язане з дорожнечею землі, за яку єврейські громади повинні були платити міським магістраторам. Однак тут присутня і тіснота єврейських гетто, і тіснота єврейських помешкань і експансіоністика  формула нацизму «про народ без простору» («Volk ohne Raum»). Тісно стало «надлюдям» жити в одному просторі з «нижчою расою» – народом.
Вчитель зарубіжної літератури. Серед загиблих було багато жінок. Про жіночі образи у творі розповідають…

(Слайд).

 «… твоя золотиста коса Маргарито твоя попелиста коса Суламіт»

Зазвичай, у єврейській традиції пов’язують між собою двох ідеальних наречених  Старого й Нового Заповіту, Суламіт і Марію. Целан змінює Марію ідеалом «золотокосої Гретхи»

У періодах між стратами «він пише  коли сутеніє в Німеччину» своїй коханій Маргариті.

А Суламіт, образ якої асоціюється  з божественним світлом є символом жіночності, ідеалом любові, краси, стає виснаженою арештанткою з попелясто-сивим від знущань волоссям, і невдовзі саме стане попелом у печі крематорію.

Маргарита і Суламіт втілюють два національні типи жінок, які за інших умов могли б бути подругами, приятельками чи сусідками. Обидві жінки представляють, у вірші дві високі. Самодостатні культури, проте їхні долі, завдяки нацистським вождям, докорінно відмінні. Маргарита і Суламіт розділені горами трупів і морями безвинно пролитої крові.

Вчитель зарубіжної літератури. Твір Целана тісно пов`язаний з музичним мистецтвом. Роль музики у творі досліджували…

« Він наказує нам грайте хутко до танцю»

« ви другі співайте і грайте», « жагливіш водіте смичками»

« смерть погребує ніжнішої гри».

Російський поет К. Симонов написав репортаж про польський концтабір Майданек, в якому описував жахливе і детальне поєднання у табірному побуті музики й щоденних екзекуцій. « З десятків гучномовців лунали оглушливі звуки фокстротів і танго». І вони звучали цілий ранок, цілий день, цілий вечір, цілісіньку ніч. За допомогою музики нацисти намагалися замаскувати справжню сутність і призначення цих страхітливих фабрик смерті.  Існував і « музичний бік» табірного життя. З в`язнів формувалися музичні капели, оркестри, які грали під час прибуття поїздів з людьми. Депортовані. Почувши музику, радісно махали руками, бо думали, що там, де грає музика, з ними не може трапитись нічого лихого, а їх відправляли прямо в газові камери: « смерть це з Німеччини майстер» ( «чорне молоко світання ми п`ємо» ).

(Слайд) Німеччина—батьківщина таких славетних музикантів, як Шуберт, Бах, Бетховен. Давайте послухаємо уривки з їх творів(музика). 
П. Целан наголошує на несумісності високої гуманістичної культури, яка подарувала світу неперевершених майстрів музичного мистецтва з варварством: смерть з Німеччини майстер.(Слайд).

Вчитель зарубіжної літератури. І в назві твору автор використовує музичний термін. Цей вірш—фуга. Фуга—багатоголосний поліфонічний твір, який базується на почерговому відтворенні теми в різних голосах. У вірші ми чуємо це багатоголосся, яке наростає по мірі підходу до завершення. Основний мотив звучить у першій строфі, далі йде повторення з невеличкими варіаціями. Але не тільки в цьому специфіка твору. Давайте прослідкуємо, які ще особливості поєднані у собі « Фуга смерті».
(Слайд). Віршовий розмір. Верлібр.

Творче завдання: розставити розділові знаки у вірші.

(Слайд). Жанрова специфіка ліричного твору.

(Слайд) Символи у творі.

«Чорне молоко». Вже початковий оксюморон « чорне молоко світання» викликає низку історико-літературних та міфологічних ремінісценцій, які засвідчують, що цей образ уже століттями почує в духовному просторі різних національних літератур, спонтанно зринаючи у творчості того чи іншого автора, котрі, можливо, й не підозрюють, що вони далеко не першими звертаються до нього. У міфології різних народів молоко є символом життя, символом народження й відродження, ритуальним і священним напоєм. У вірші наявне різке протиставлення білого й чорного, як абсолютно полярних, непоєднуваних кольорів(молоко й сажа). Білий колір є ознакою молока, поза ним воно втрачає всі свої цілющі й магічні властивості. « Чорне» руйнує його позитивне значення. Життєдайна сила білої рідини обертається в її зіпсуту і нищівну протилежність. Тільки алогічна метафора спроможна відтворити реальність того,що влаштували бюрократичні вбивці на «фабриках смерті». Таким чином, метафора   «чорне молоко», яка є абсурдним викликом природі, повинна демонструвати абсурдність самої природи, спотвореної нацистами до невпізнання, втілює ту анти реальність, якою і справді були нацистські табори смерті. Саме її змушені знову і знову вбирати в себе («пити») анонімні єврейські жертви: « Ми п`ємо його вдень і зрання, ми п`ємо його уночі, ми п`ємо і п`ємо».

Змії . З найдавніших часів змія була символом життя і смерті, мудрості, влади, хитрості, підступності, спокуси, темряви і зла. В іудейській міфології вона означає також гріх, сексуальну пристрасть. Таким чином. Змія втілює творче і руйнівне начало, в ній зосереджене все загадкове, темне й інтуїтивне. Отож «гра зі зміями» належить, безперечно, до сфери надлюдини, з якою асоціює себе анонімний « чоловік»  Целанового вірша.

Чоловік постійно випробовує себе у небезпечній грі зі зміями, щоб не втратити, так би мовити, фізичної й моральної форми, щоб утвердитися як вища особистість.

Могили в повітрі.

Підсумки.

Висновок учнів-експертів.

Підсумкове творче завдання. « Вільне письмо»: не відриваючи руки від аркуша паперу, відтворити свої враження від знайомства з П. Целаном  та його твором « Фуга смерті».  
Висновок. Вчитель історії. Що ж таке війна, і що може врятувати світ від неї?

(Слайд). Виступ учня.

Оцінювання.

Домашнє завдання.
